

ОТЗЫВ

на диссертацию Кувватовой Мухаббат Абдулхамидовны «Историко-лингвистическое исследование топонимии Нурека и его окрестностей», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.22 - Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык).

Современная ситуация научной разработки актуальных проблем лингвистики, задачи ономастики и лексикологии, перспективы общего развития теории языка требуют необходимость поиска лингвистических новаций, других взглядов на предшествующие проблемы и вовлекают в орбиту научных исследований по лингвистике множество вопросов, неисследованных по данной проблематике.

В таджикской лингвистике наряду, с решением ряда теоретических и практических проблем, существуют вопросы, связанные с именами собственными, требующие положительного решения. Исследование и систематизация топонимии определенных регионов и по сей день не реализовано в необходимой степени, несмотря на то, что отдельные и определенные территории и регионы Республики Таджикистан, являющиеся богатым хранилищем собственных имен, требует серьезного внимания. Данное обстоятельство подтверждает актуальность и своевременность исследования названий географических объектов Нурека и его окрестностей.

Следует констатировать, что к настоящему моменту топоназвания регионов Республики Таджикистан, в том числе региона Нурек и его окрестностей, не подвергнуты системному научному исследованию, и рецензируемая работа является первой попыткой комплексного исследования топонимической лексики данного региона. Настоящая постановка вопроса включает в себя особую значимость и способствует не только решению проблем географических названий, но и исследованию ситуации собственно самого языка периода формирования и развития географических

названий.

В данном плане диссертационное исследование Кувватовой М.А. представляет интерес с точки зрения возросшего внимания современной лингвистики к проблемам изучения ономастики.

Актуальность и научная новизна исследования заключается в том, что как в теоретическом, так и в практическом плане данная проблема в таджикской ономастике не была объектом специального изучения лингвистами.

Цель диссертационного исследования заключается в рассмотрении и комплексной характеристике топонимической лексики региона Нурек и его окрестностей. В соответствии с этим в диссертации определяются задачи, направленные на лингвистическое исследование топоматериала одного из исторических южных регионов республики - Нурек и его окрестностей. В научный обиход вводится новый топонимический материал, собранный в одном из регионов распространения ныне мертвого языка среднего периода развития иранских языков – бактрийского. Исследование может дополнить существующий пробел в таджикской ономастике и в иранской ономастике в целом. Работа может содействовать более глубокому описанию особенностей этногенеза таджикского народа и его совместного проживания и связи с другими сопредельными этносами. Последовательность реализации цели и задач способствовала и построению структуры диссертации, состоящая из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложения.

Диссертант посвящает введение своей работы обоснованию выбора темы, определению объекта исследования, конкретизирует цели и задачи исследования, обращает внимание на теоретическую и практическую значимость работы.

В первой главе под названием «Структурно - словообразовательный анализ», состоящей из 12 разделов, рассматриваются структурно-словообразовательные особенности собранного материала.

Глава вторая под названием «Лексико-семантический анализ» включает в себя 14 разделов и охватывает лексико-семантические особенности материала.

В заключении представлены главные выводы диссертационного исследования, основанные на конкретном практическом материале, анализ и классификация которого позволили диссертанту решить поставленные задачи.

В целом, предлагаемое Кувватовой М.А. диссертационное исследование имеет большое теоретическое и практическое значение, прежде всего, для решения проблем изучения названий географических объектов в целом в системе лингвистики таджикского языкознания.

Научная новизна исследования определяется тем, что в нём впервые подвернут лингвистическому исследованию топоматериал одного из исторических южных регионов республики - Нурек и его окрестностей. В научный обиход вводится новый топонимический материал, собранный в одном из регионов распространения ныне мертвого языка среднего периода развития иранских языков – бактрийского. Исследование может дополнить существующий пробел в таджикской ономастике и в иранской ономастике в целом. Работа может содействовать более глубокому описанию особенностей этногенеза таджикского народа и его совместного проживания и связи с другими сопредельными этносами.

Теоретическую базу исследования составляют научно-исследовательские разработки таких видных российских и таджикских иранистов, как В.И. Абаев, А.В. Суперанская, А.З. Расторгуева, Дж.И. Эдельман, В.С. Розенфельд, Н.В. Пахалина, Э.М. Мурзаев, Г.В. Глинских, М.О. Горбачевский, В.А. Жучкевич, А.К. Матвеев, Т.Н. Подольская, В.Н. Топоров, О.Н. Трубачев, А.Л. Хромов, Р.Х. Додыхудоев, Дж. Алими, Н. Офаридаев, О. Махмаджонов, Ш. Исмоилов. Также при исследовании привлечены некоторые теоретические разработки таких таджикских лингвистов, как М. Шодиев, А. Абдунабиев, Б. Бердыев, О. Гафуров, Д. Хомидов, Б. Тураев, М.

Аюбова, Р. Шоев, С.Ю. Абдуллоева, Д.Ф. Майнусов, С.М. Насриддинов, С. Курбонмамадов, С.М. Шералиева, Э.А. Давлатов, Дж.Темуров, Ф.Т.Давлатова и др.

Теоретическая значимость работы. Поскольку данная работа является первым исследованием, посвященным рассмотрению топонимии южного региона Республики Таджикистан - Нурек и его окрестностей как обширной территории, полученные результаты, охватывающие разные стороны топонимии региона, имеют определенную научно-теоретическую значимость; на основе топонимического материала делаются теоретические обобщения по языковым особенностям исследуемого топоматериала, содействующие в комплексе с данными диалектологического, исторического и этнографического характера получить необходимую информацию о языковой ситуации в прошлом в исследуемом регионе и о лингвистических особенностях языка, распространенного на данной территории.

Практическая ценность исследования заключается в том, что его результаты найдут применение при: 1) выполнении аналогичных работ по другим регионам Республики Таджикистан; 2) организации и чтении спецкурсов, лекций по лингвистическим дисциплинам (особенно по фонетике, словообразованию, диалектологии, истории языка, лексикологии) и проведении спецсеминаров; 3) разработке пособий по частной и общей топонимике и ономастике; 4) подготовке диалектологического, этимологического и топонимического словарей.

Вместе с тем необходимо отметить некоторые недочёты работы и высказать свои пожелания:

1. На некоторых страницах допущены орфографические и технические ошибки (стр.12;38;50;91;124);
2. В «Списке литературы» в отдельных местах не соблюдены библиографические требования.

По теме диссертации опубликовано 6 статей, 3 из которых в рецензируемых изданиях, входящих в реестр ВАК Российской Федерации, отражающие проблематику, содержание и важнейшие результаты проведённого исследования.

Диссертационная работа Кувватовой М.А. «Историко-лингвистическое исследование топонимии Нурука и его окрестностей», полностью отвечает требованиям, предъявляемым ВАК Российской Федерации к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук и её автор вполне заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.22 - Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык).

Кандидат филологических наук, старший преподаватель кафедры таджикского языка Российско-Таджикского (Славянского) университета

Амлоев Аминджон
Ятимович

Адрес: 734025, Республика Таджикистан,
город Душанбе, ул. Турсун-заде 30,
Российско-Таджикский (Славянский)

Университет

Тел.: (+992) 917-58-77-78;

Email: amloev@mail.ru

Подпись Амлоева А. Я. подтверждаю.

Начальник ОК РТСУ

13.12.2019г.

